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Με αφορμή το σοκαριστικό γεγονός της πρόσφατης καταστροφής στην Αττική, 
επαναδημοσιεύουμε – λόγω της επικαιρότητάς του – μία άκρως επίκαιρη Ομιλία 
του π. Παναγιώτη Καποδίστρια, η οποία είχε δημοσιευθεί και κατά το παρελθόν 
από την Ιστοσελίδα μας με άλλη ευκαιρία.

Το Φυσικό  Περιβάλλον Προστατευόμενο μεταξύ 
Πρόληψης και Καταστολής

[Εισήγηση στο Μαθητικό Συνέδριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

«Ενέργεια, Ανανεώσιμες Πηγές και Τοπικές κοινωνίες»

 Καλαμάτα 9 Απριλίου 2011]

«Δικαιοσύνην μάθετε οι ενοικούντες επί της γης» [1]

Η περιβαλλοντική βεντέτα

Δεν κομίζει κανείς κάτι το ιδιαίτερα νεωτερικό, εάν επαναλάβει για μιαν ακόμη 
φορά, ότι όλα τα όντα πάνω στη Γη -έλλογα, άλογα ή και παράλογα- έχουν ίσο 
δικαίωμα στη Ζωή. Το δικαίωμα αυτό γενικώς είναι αδιαπραγμάτευτο, αλλά 
καθίσταται πανίερο για εκείνα κυρίως τα ανυπεράσπιστα όντα του πλανήτη μας, 
τα οποία δεν διαθέτουν την δυνατότητα της λογικής, ώστε να επεξεργασθούν ή να 
διεκδικήσουν πράγματα για τον εαυτό τους, χρησιμοποιώντας τις προσωπικές 
τους νοητικές διεργασίες [2], υπερασπίζοντας εντέλει την ίδια την ύπαρξή τους.
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Το φυσικό περιβάλλον, εφόσον ασφυκτιά κάτω από τη βάναυση επικυριαρχία του 
ανθρώπινου παράγοντα και των ιδιοτελών συμφερόντων του, είναι ανάγκη να 
προστατευθεί πάση θυσία από πλευράς των όσων υγιών δυνάμεων απέμειναν στις 
παρακμιακές κοινωνίες μας, κατανοούν τον περιρρέοντα κίνδυνο, 
προσλαμβάνοντας ως επίφοβη υπαρξιακή και πολιτισμική τύψη την άδικη / 
χρησιμοθηρική μεταχείριση των στοιχείων του περιβάλλοντος.

Και «τις ήρξατο χειρών αδίκων»; Μα υπερφίαλοι και ως εκ τούτου σαλεμένοι 
ανθρώπινοι νόες, οι οποίοι καταληστεύουν ολοένα τις όποιες εναπομείνασες και 
ήδη εξασθενημένες δυνατότητες της Φύσης, οπότε, στη συνέχεια, η έκπτωση από 
το «κατά φύσιν» στο οικτρό «παρά φύσιν» ανταποδίδεται στη σύνολη 
ανθρωπότητα ως εκδίκηση ή ως μια είδους περιβαλλοντική βεντέτα, δίχως λήξη 
ορατή, πλην όμως εξαιρετικά δυσοίωνη και άφευκτη [3].

Δεν πρέπει να λησμονάμε ότι κατά τις τρεις τελευταίες δεκαετίες του Εικοστού 
Αιώνα συνέβησαν μερικές από τις σοβαρότερες καταστροφές εις βάρος του 
Περιβάλλοντος, γνωστότερες των οποίων είναι η πτώση του πετρελαιοφόρου Tore 
Canyon στις ακτές της Κορνουάλης, με αποτέλεσμα τη μόλυνση των αγγλικών και 
γαλλικών ακτών με 100.000 τόνους ακάθαρτου πετρελαίου (1967), το ατύχημα 
στο Σοβέζο της Ιταλίας, όταν το εργοστάσιο της βιομηχανίας Hoffman-La Roche 
διέρρευσε διοξίνη (1976), το ατύχημα της Union Carbide στο Bhopal της Ινδίας 
(1984), η μόλυνση του ποταμού Ρήνου από αγροχημικά προϊόντα της βιομηχανίας 
Sandoz (1986), το πυρηνικό ατύχημα στο Τσερνομπίλ (1986) [4]. Ο Εικοστός 
Πρώτος Αιώνας «εγκαινιάσθηκε» ήδη με το πρόσφατο σοβαρότατο πυρηνικό 
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ατύχημα στην Φουκουσίμα της Ιαπωνίας (2011) [5]. Σε αυτές όλες τις 
καταστροφές, εάν προσθέσουμε τα καθημερινά μικρά / μεγάλα οικολογικά 
εγκλήματα των «προοδευμένων» βιομηχανικών κοινωνιών μας, τότε η κατάσταση 
είναι κάτι περισσότερο από απελπιστική. Για παράδειγμα: Αναθυμηθήκαμε 
ανωτέρω το ατύχημα της Κορνουάλης, όμως είναι κοινός τόπος πλέον ότι κάθε 
χρόνο οι θάλασσές μας δέχονται την ισοδύναμη ρύπανση εξήντα ενός Tore Canyon.

Το Δίκαιο του Περιβάλλοντος

Το Περιβάλλον προστατεύεται συνταγματικά ανά τον Κόσμο. Είναι και αυτό ένα 
καίριο βήμα! Αν ανατρέξουμε, παραδείγματος χάριν, στο ισχύον Σύνταγμα του 
Ελληνικού Κράτους, θα διαπιστώσουμε ότι το άρθρο 24, παράγραφος 1, προτάσεις 
1 και 2, είναι σαφέστατο και πολλαπλά ομιλητικό στην ολιγολογία του: 
«Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση 
του Κράτους. Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει 
ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά μέτρα» [6].

Καθώς βιώνουμε την παράνοια της (απ)ανθρώπινης εγωπάθειας έναντι των 
στοιχείων του κόσμου μας, οι λύσεις, οι οποίες απομένουν στις λεγόμενες 
ευνομούμενες κοινωνίες -το Κράτος εν προκειμένω- και ουδόλως μάς τιμούν, 
κινούνται όντως μεταξύ πρόληψης και καταστολής, σύμφωνα και με το 
Σύνταγμά μας.

Ήδη, συν τω χρόνω και κυρίως μετά το 1970, έχει διαμορφωθεί στον χώρο του 
Δικαίου ένας ιδιαίτερος κλάδος, ο οποίος αφορά στην περιβαλλοντική προστασία: 
το Δίκαιο του Περιβάλλοντος [7], το οποίο σπονδυλώνεται από τους εθνικούς 
νόμους, τις διεθνείς συνθήκες, τους κανονισμούς και τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Στην Ελλάδα, σε εφαρμογή του άρθρου 24 του Συντάγματος (που 
προαναφέρθηκε), πλείστες όσες αποφάσεις πολιτικών δικαστηρίων υπεραμύνονται 
πλέον των οικολογικών αγαθών και ποιοτήτων [8], έστω και αν εκπίπτουν συχνά-
πυκνά σε γράμμα κενό, εξαιτίας της επιτηδειότητας διαφυγής των πολλών και 
διαφόρων γνωστών – αγνώστων καταπατητών κάθε ηθικής και νομικής τάξης.

Πρόληψη λοιπόν και καταστολή είναι οι δύο απαραίτητοι πλέον πόλοι, μεταξύ 
των οποίων συνεχίζει να επιβιώνει -όπως και εφόσον επιβιώνει, περιφρουρούμενο 
πάντως- το φυσικό περιβάλλον. Το πηγαινέλα όμως αυτό μεταξύ των δύο ανωτέρω 
μεθόδων διάσωσής του προσιδιάζει όχι σε υγιείς κοινωνίες, αλλά σε κοινωνίες 
φθοράς, πτώσης και παρακμής, στις οποίες η σπάθη του νόμου επικρέμαται πάνω 
από τις κοινωνικές ή ιδιωτικές εκφάνσεις, χειραγωγώντας εξαναγκαστικά σε 
τήρηση των αυτονόητων.



Προς μιαν άλλη περιβαλλοντική δικαιοσύνη

«Τω καιρώ εκείνω» ο λόγος του Ιησού εθεώρησε «μακαρίους» τούς «πεινώντας και 
διψώντας την δικαιοσύνην», προαναγγέλλοντας ευφρόσυνα ότι «αυτοί 
χορτασθήσονται» [9]. Μια άλλη διάσταση και ερμηνεία του κυριακού αυτού λογίου 
θα μπορούσε να αφορά σε μια περιβαλλοντική δικαιοσύνη, τουτέστιν έμπρακτη 
παραδοχή από πλευράς ανθρώπου τού αυτονόητου δικαιώματος τού υπάρχειν για 
όλα ανεξαιρέτως τα στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος, αναγνώριση του ίσου 
κύρους τους έναντι της προσωπικής παρουσίας του επάνω στον πλανήτη Γη και, 
ως εκ τούτων, υπεράσπισή του με κάθε δυνατό τρόπο, οπόταν θίγεται. Όλες αυτές 
οι εν δικαιοσύνη συμπεριφορές στηρίζονται κατ’ ουσίαν στην Αγάπη, από την 
οποία προήλθαμε «εκ του μη όντος εις το είναι» και την οποία οφείλουμε προς 
κάθε κατεύθυνση, ώστε να δικαιούμαστε να υπάρχουμε. Μες από αυτή την 
διαδικασία θα μπορούσε να οδηγηθεί ο σύγχρονος Κόσμος στην εν αρμονία 
κοινωνία (ή μάλλον, επανεπικοινωνία) με τον Θεό, στον «χορτασμό» δηλαδή, τον 
οποίον ευαγγελίζεται δια των Μακαρισμών του ο Ιησούς Χριστός. Οι κτιστές δικές 
μας ενέργειες υπέρ του κτιστού κόσμου μας -πείνα και δίψα για τα δίκαια και την 
κοσμική ισορροπία του- αποδεικνύουν και απευθύνουν σεβασμό προς τον Δίκαιο 
Κτίστη του Παντός. Στη συνέχεια, συναντώμενες με τις άκτιστες ενέργειες 
Εκείνου, θα μπορούσαν να οδηγήσουν ασφαλέστατα στην πληρότητα και 
μακαριότητα, την οποία εξασφαλίζει η αγαπητική παρουσία Του στη ζωή και τις 
δραστηριότητές μας.

Αξίζει να μνησθούμε ότι ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος 
(υπερευαίσθητος σε θέματα Περιβάλλοντος πνευματικός ηγέτης των Ορθοδόξων 
και ήδη αναγνωρισμένος παγκοσμίως για τις σύντονες προσπάθειές του [10]) 
επισημαίνει επ’ αυτού: «(…) Έν των βασικωτέρων προβλημάτων, τα οποία 
αποτελούν το υπόβαθρον της οικολογικής κρίσεως, αποτελεί η έλλειψις 
δικαιοσύνης. Ως δικαιοσύνη δε, νοείται όχι μόνον η νομική αντιστοιχία δόσεως και 
αντιδόσεως, παραβάσεως και συνεπείας, παροχής και αντιπαροχής, αλλά και η 
καθολική αρετή, η επέκεινα της στενοκάρδου εκπληρώσεως υποχρεώσεων. Η 
Λειτουργική και πατερική παράδοσις της Εκκλησίας κρίνει ως δίκαιον εκείνον ο 
οποίος συμπονεί και δίδει ελευθέρως με μοναδικόν άξονα την αγάπην. Η 
δικαιοσύνη εκτείνεται τόσον προς τον συνάνθρωπον όσον και προς ολόκληρον την 
κτίσιν. Ο εμπρησμός των δασών, η ληστρική εκμετάλλευσις των φυσικών πόρων, 
το χάσμα ευημερίας μεταξύ “πλουσίου” Βορρά και του “πτωχού” Νότου, αποτελούν 
εκδηλώσεις παραβάσεως της αρετής της δικαιοσύνης» [11].

Βέβαια και για να μην θεωρηθούμε αιθεροβάμονες, με περίσκεψη κατανοούμε, ως 
σκεπτόμενοι και ανησυχούντες πολίτες του σύγχρονου νεφελώδους κόσμου μας, 



ότι όλα τα ανωτέρω εκτεθέντα αποτελούν παρηγορητικές απλώς αναλύσεις ή και 
αξιέξοδες (κύκνειες ίσως) ελπίδες, καθώς όλες οι περί την Οικολογία θεωρήσεις 
(από τη «θεωρία της Γαίας» [12] έως τη «Βαθιά» [13], τη «Ρηχή»[14], την 
«Κοινωνική» [15] ή τη «Θεολογική» [16] Οικολογία και άλλες ενδιαφέρουσες), 
παρά τις πάμπολλες και φιλότιμες προσπάθειές τους, αποτυγχάνουν ολοένα, 
επειδή προσκρούουν σε πολύ μεγάλα -ανομολόγητα εν πολλοίς- συμφέροντα, τα 
οποία οδηγούν τη Γη μας σε ολοκαύτωμα και βέβαιο χαμό, καθώς ολοένα και 
διαρκώς πυροβολείται η Ελπίδα.

Ή, μήπως, (πρέπει να) έχει διασωθεί η Ελπίδα;
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